

《报刊文摘选登》

文化纽带跨越大洋 华文教育启动新模式(组图)
——北京—波士顿同时举行中美华文教育交流中心揭牌仪式

2006 年 05 月 14 日 11:32

<http://www.chinaqw.com.cn/news/2006/0514/68/28104.shtml>



中国华文教育基金会理事长张伟超在揭牌仪式上致辞。(曹红 摄)



国务院侨办副主任赵阳、中国华文教育基金会理事长张伟超、北京市侨务办公室副主任赵庆兰、北京市海淀区副区长吴亚梅共同为“中美中美华文教育交流中心”揭牌。(曹红 摄)



中美华文教育交流中心揭牌暨华文教育远程网络视讯系统开通仪式北京会场。(曹红 摄)



美国波士顿剑桥中心董事长纪虎民先生，副董事长兼剑桥中国文化中心中文学校校长陶凯女士为中心邀请的美方顾问颁发聘书

5 月 14 日，在中国华文教育基金会的支持下，北京市海淀区教师进修学校附属实验学校与美国波士顿剑桥中国文化中心同时举行中美华文教育交流中心揭牌暨华文教育远程网络视讯系统开通仪式，启动运用现代信息技术手段跨洲际开展华文教育的新模式。

中美双方依托宽带网络远程视讯系统，跨洲际举行华文教育培训和文化交流活动。在北京市海淀区进修实验学校远程网络教学中心，液晶荧幕显示来自美国波士顿剑桥中国文化中心会场的清晰画面，有如观看电视台现场直播。北京现场和波士顿现场通过远程网络视讯系统进行面对面的互动交流，两地会场联为一体。由于运用宽带网络，设备先进，视频音频信号流畅自然，没有明显的延迟，取得良好效果。

中国华文教育基金会理事长张伟超先生代表基金会对中美华文教育交流中心的成立表示祝贺，指出中心的成立是运用现代信息技术手段拓展远程华文师资培训，帮助海外华裔青少年学习中国文化，促进中美文化交流的一次有益尝试。并预祝华文教育远程网络视讯系统不断完善，在推动中华文化走向世界发挥更大的作用。波士顿剑桥中国文化中心董事长纪虎民先生、海淀进修实验学校校长彭玮女士分别致辞，表示将以中美华文教育交流中心为平台，充分发挥各自优势，整合相关资源，在华文师资培训、中华文化课程、华文教学(包括中文 AP 课程)、双方学生交流并担当助教等方面进行富有实效的合作，进一步增强剑桥中国文化中心的吸引力，持续提升剑桥中国文化中心中文学校的教学质量，充分满足美国华裔学生学习汉语的需求，使中华文化在新一代华裔青少年中承传下去。双方认为，通过交流中心通畅的渠道，能够广泛联系中美两国的中小学，加强两国在基础教育领域的交流与合作；双方还同意以适当的方式将中文教学扩展到美国主流学校。

中美双方合作成立华文教育交流中心，得到了中国国务院侨办、中国华文教育基金会、北京市教委、市侨办、海淀区区委区政府及海淀区教委、侨办等部门和机构的大力支持。全美中文学校协会会长马京生先生致词，对成立华文教育交流中心表示祝贺，并愿意为华文教育在海外的开展积极努力。海淀区副区长吴亚梅女士也代表海淀区区委区政府作了热情洋溢的讲话，并表示积极发挥海淀区作为文化大区、科技大区的优势，整合海淀区的社会资源，为华文教育的开展做最大的努力。

北京市海淀区进修实验学校与美国波士顿剑桥中国文化中心的交流始于 2003 年，在近两年的时间里，美国波士顿剑桥中心董事长纪虎民先生，副董事长兼剑桥中国文化中心中文学校校长陶凯女士分别两度访问北京市海淀区进修实验学校，多次就合作成立华文教育交流中心进行磋商，达成广泛共识。2004 年 10 月，双方签署了合作成立中美华文教育交流中心的意向书。2005 年 11 月，北京市海淀区进修实验学校派出师生访美，与剑桥中国文化中心中文学校师生交流；此前，双方已在中国华文教育基金会指导下配置远程网络视频系统，并进行了多次调试。2006 年 1 月，双方通过远程视讯系统召开了中文 AP 课程教学研讨会。

开幕式后，即由北京师范大学马燕华教授作了题为“汉语作为第一语言和第二语言教学的原则”的华文教育专题讲座，受到中美双方来宾和教师的欢迎。

【背景介绍】

1. 美国波士顿剑桥中国文化中心 (Cambridge Center for Chinese Culture)

由旅居美国的中国学者成立的非盈利组织，在马萨诸塞州注册。中心致力于推展中国文化，提升在美华人的地位，促进美中之间的文化、教育交流。中心专设中文学校进行中文教学，设研究中心并出版刊物，开展多方面的文化交流。

中心下属之中文学校创办于 1991 年，位于美国波士顿地区剑桥市，是美东地区最早由中国大陆华人创立的教育机构。现有学生数百名，现开设有每日班、周末班和暑期班。学校建立在学校

与家庭教育相互沟通的基础上，办学目的是教授中国语言和文化，激发和鼓励学生学习汉语和了解中国文化的热情，传播中华文化，促进所在地区多元文化发展。

2. 北京市海淀区教师进修学校附属实验学校

海淀区知名完全中学，创办于 1998 年，高中、初中教学质量均在海淀区名列前茅。该校注重培养学生健全人格，以富有实效的全程德育造就了品学兼优的毕业生，赢得社会广泛认可。

我校长期开展华文教育工作，保持和美国、加拿大、法国、德国、荷兰、澳大利亚、马来西亚、泰国、印尼、韩国、毛里求斯、巴西等多个国家华人华侨团体和中文学校的交流与合作，经常接待海外华人华侨的访问，并举办中国文化夏令营，提供生动活泼的汉语教学，举办海外汉语教师培训班。2003 年 10 月，被中国国务院侨务办公室确定为“华文教育基地”。

我校共有南北两个校区，均配备有先进的多媒体教学系统，并计算机网络联为一体。南校区建有学生公寓，生活设施齐备。北校区展现中国传统书院风格，营造优雅的文化氛围。学校致力于国际交流与合作，许多老师和学生每年都有机会到澳大利亚或加拿大访问、交流。举办中加合作国际实验班，已有 19 名七年级学生和 3 位老师完成了在加拿大温哥华进行为期半年的学习。具有招收外籍学生资格，来自韩国、日本、越南、老挝、新西兰和德国的 70 多名学生在 8 年级至 12 年级就读，他们当中大部分计划在取得高中毕业证书后在北京申请大学。

3. 关于中美华文教育交流中心

由中国北京市海淀区教师进修学校附属实验学校和美国波士顿剑桥中国文化中心合作成立，双方于 2004 年 10 月签署合作协议。

此前，美国波士顿剑桥中心董事长纪虎民先生，副董事长兼剑桥中文学校校长陶凯女士分别两度访问海淀进修实验学校，多次就合作成立华文教育交流中心进行磋商。

中美华文教育交流中心将在师资培训、华文教材开发、教法研究、师资交流、学生互访等方面进行合作，推进华文教育在以波士顿为中心的美国东部地区的发展。



《好消息》

千里传情喜相赠 九百图书贺新春 海淀区侨办、海淀进修实验学校春节前夕向我校赠送图书

春节前夕，与我校合作成立中美华文教育交流中心的北京市海淀区教师进修学校附属实验学校向我校赠送图书 900 余册，总价值约人民币 14,000 元。双方初步商定，拟于 3 月 4 日通过远程系统举行赠书仪式；作为春节贺礼的这批图书正在运往波士顿途中，不久将充实到我校图书室，供师生和家长借阅。

受北京市海淀区侨办委托，海淀进修实验学校国际部教师精心挑选、采购了这批图书。为适应海外青少年及中文学校教师的需求，图书以近年新出版的少儿读物、中国历史文化读物为主，也特别选购了小学汉语系列教材、教学用拼音卡片、识字卡片及汉语教学工具书。图书种类丰富、内容广泛、可读性强，体现了赠送单位的特别用心。侨办领导表示，希望用这样的方式对海外中文学校提供实实在在的支持；希望海淀进修实验学校与波士顿剑桥中文学校进一步深化合作，增进友谊。